
Kaj bi naj kmetje od prihodnjih poslancev 
tirjali? 

(Spisal J. V. kmet v Zamajcih.) 
II. Mož, kateri hoče od slovenskih kmetov 

poslanstvo dobiti, mora po mojih mislih pred volit
vijo obljubiti, da bode krepko zahteval oderuško 
postavo zoper gladovne lakomueže, ki od poso
jenih denarjev vlečejo res nezaslišanih obresti ali 
činžev. Nekdaj je tudi v tej reči bilo gotovo boljše; 
več kakor 5 ali 6 procentov ni nihčer mogel pri 
sodniji iztožiti, sedaj pa v hvalisani dobi liberalizma 
ravnajo oderuhi z ubogimi dolžniki blizu tako, 
kakor neusmiljeni mož v evangeliju, ki je dal svo
jega dolžnika trinogom, dokler mu ni ta vsega po
plačal. Kajti ubogi kmet ne dobi drugače denarjev 
na posodo nikder — če izvzamemo hranilnice in druge 
redke osebe — kakor če šteje 8, 9, 12, 15 pro
centov, včasih še več. To je pa za kmeta po 
2 3 in še večkrat presilno. On ne zmore denarjev 
za obresti, še menje za poplačanje dolga; tedaj 
ga preme upnik, ga tirja po advokatu, toži pri 
sodniji in rubi po javni dražbi; v kratkih letih je 
zadolženi kmet brez lastne hiše in posestva. Človek 
bi ne nevoljival toliko, ako bi videl, da se to redko 
te pa te zgodi; ali skušnje drugače kažejo; število 
premožuih kmetov se strašno krči, posilnim dražbam 
ni konca ne kraja; kruetsko ljudstvo vidno uboža 
čedalje bolj, oderuhi in jihovi advokati pa se boga
tijo. Temu se mora v okom priti in smo torej 
kmetje sami sebi dolžni, izvoliti take poslance, 
ki nam bodo v tej reči voljni pomagati, kolikor 
jim bo dano. Krščanska vera, človeška vest in 
pamet velevajo, reveže braniti zoper nasilstvo brez
obzirnih mogočnežev; taki so za kmete sedaj ne 
usmiljeni oderuhi in zatorej po pravici ubogo kmet
sko ljudstvo tukaj od države zahteva varstva in 
zaslombe. Kajti ono je res ubogo in revno, čedalje 
bolj. Če pritisnejo slabe letine, nima od nikoder 
ne krajcarja dobiti. Trgovec, rokodelec: na primer 
kovač, črevljar, krojač . . . . kakoršnih je vselej in 
povsod potrebno, si vedno kaj zasluži, kde pa si 
zamore kmet kaj zaslužiti? Nekdaj je vpregel živino 

in se podal na vožnjo v Celovec, Gradec, Ljub
ljano, Sopron itd. in je prinesel domov denarjev 
za dačo, sol, železo, rokodelce itd. Sedaj tega ni 
več, zaslužek z vožnjo so mu železnice vzele. Ni 
čuda tedaj, ako je kmet večno v denarnih zadregah, 
zlasti v slabih letinah; prisiljen je nakapati si 
dolgov, ki ga pa zarad presilnih činžev spravljajo 
iz deža pod kap. Oderuhi ga odirajo hujše, kakor 
so ga nekdaj stiskavali sitni desetinarji. 

Hud udarec kmetskemu stanu je tudi sedaj 
vsem na prosto voljo puščeno trganje, razkosovanje 
in prodavanje zemljišč ali „gruntov". Mnogi še 
tega ne verujejo, aii resnica se ne da več vtajiti. 
Nasledki so že sedaj hudi in kaj še le bo, če se 
brž temu v okom ne pride? Ali je za celi slovenski 
narod, za vso Avstrijo boljše, ako namesto večjih, 
preiuožniših in torej tudi samostalniših in značajnih 
posestnikov dobimo same kajžljarje in kočljarje, 
katerim iz pokvečenih bajtic gleda gola revščina 
skozi vsako okno, če ni z cunjami zaphano ali z 
papirjem prevlečeno. Pravijo, da je majolka kriva, 
ki kmeta iz posestva riva in ga sili sedaj ta kos 
zemljišča prodati, sedaj uni. Tu pa tam je uže 
mogoče in resnično, da je zapravljivo pijančevanje 
takim nesrečam vzrok, v obče pa to ni res. Da 
posestnik v sili svoje zemljišče trga in razprodaja, 
temu je dovolj drugih iu veliko bolj navadnih vzro
kov. Omenim le eden, namreč previsoke cenitve 
ali ,,šacinge" posestev. Če kde stariši pomerjejo, 
pride ceuilna komisija ter ceni posestvo tako visoko, 
da ne more tisti, ki ga prevzame, skoro nikoli 
sebe iz dolgov rešiti iu dediče izplačati. Ako tedaj 
hoče pod svojo očetovsko streho ostati, mora začeti 
gozde, njive, travnike itd. trgati in kosama pro
dajati ; gospodarjenje postaja čedalje težavniše, zlasti 
če se mu število otrok množi, naposled je ves 
zadolžen, obupan in v kratkih letih — kočij ar ali 
pa hlapec; to se pa reče kmetski stan pokončavati 
in temu uničevanju se mora enkrat konec storiti, 
preden bo prepozno. Posestva trgati kaže le iz 
gospodarstvenskih vzrokov, ker se lepo zložena 
zemljišča laglje in vspešniše dajo obdelovati. Toda 
največji kvar in gotovo uničenje kmetskega stanu 



je pa sedaj navadno razkosovanje na hasek boga
tim kapitalistom in prebrisanim špekulantom, ki z 
„grunti" barantajo, in pa notarjem, ki pri takih 
razkosovanjih veliko zaslužijo. Sploh tukaj je 
skrajni čas, da kmetje po svojih poslancih dobimo 
modrih nasvetov in postavne pomoči! 

Naposled še omenim nestrpljivo nadlogo, ka
tere pri odbiri prihodnjih poslancev kmetje nikakor 
ne smemo pozabiti. Kdor hoče naš poslanec biti, 
ta nam mora naprej besedo dati, da bo po zgledu 
g. Hermana pomagal sedanje žalostne razmere 
zastran uradnikov in advokatov predrugačiti. V 
liberalni dobi se je število uradnikov strašno po
množilo, plača vsem močno pozvišala. Vsi trgi in 
mesta so polni uradnic in uradnikov. Vkljub temu 
se pa vse polževo počasno uraduje; kmet ima 
samih potov ter pogosto nič ne opravi. Nekdanji 
uradniki so sami marljivo pisali, sedanjih jma 
skoro vsak svojega pisača in vendar tičijo vsi 
skup med visokimi kupi nerešenih pisem in aktov. 
Temu niso toliko uradniki krivi, marveč naša za
motana uprava. Delajo, pa malo opravijo, čeravno 
skoro vse vloge spisujejo notarji in advokati se ve 
za gotovo plačilo. Devet sto medvedov, kaka 
uprava je to, čemu toliko dragih pisarnic, urad
nikov in pisačev, če pa človek že skoro zavolj 
vsake malenkosti mora poprej k notarju in advo
katu, ako hoče pri gosposki kaj opraviti, svojo 
pravico doseči ali njo obraniti ? In vendar ni ne 
notar, ne advokat, kateri stvar konečno reši! Po
gosto se zgodi, da stranka pride pred gosposko, 
bodi sodnijsko bodi upravno, ter začne svojo prošnjo 
razlagati. Ali precej se njej beseda preseka in 
veli: „pojdite k notarju, ite k advokatu!" To se 
zgodi. Kaj pa stori notar, kaj advokat? No ta 
posluša, zapisuje, naposled pa reče: že prav, ven
dar najpoprej mora biti komisijon, in tako pridejo 
zopet uradniki na vrsto, in po končanem komisi
jonu popreme delo zopet advokat, da potrebne 
vloge itd. naredi. In tako se mota mesece in leta 
in naposled stranka druga nima, kakor strahovite 
stroške za komisijone, za štempeljne, za notarje in 
advokate, čijih število se je močno pomnožilo. 
Vsak ima svojo pisarnico in v njej vse polno pi
sarjev, ki tudi zastonj ondi ne posedavljejo. Pomis
limo še, koliko poslov imajo naši milovanja vredni 
župani, koliko potov in dolžnosti jim nalagajo; 
vsak bi že moral znati več postav na pamet, ka
kor kakov advokat ali pa okrajni komisar. Do
dajmo naposled nove urade okrajnih zastopov, 
šolskih svetov itd. tako mislim, da bo vsak pameten 
človek meni pritrdil, ako rečem: kmetje, pri bodočih 
volitvah dajmo vsem liberalnim in nemškutarskim 
poslancem slovo, ker so nam gori navedene strašno 
nepovoljne reči pripravili; izvolimo same take mo
ževe, kakor je g. Herman in jegovi tovariši, ki 
bodo delali na predrugačenje in polajšanje se
danjega uradovanja, ki bodo razkosovanje zem
ljišč modro omejili, zoper odrtijo sklenili ode
ruške postave in pred vsem delali na zmanjšanje 

državnih stroškov in vsled tega na znižanje pre
silnih davkov ! 


